

国防视线

“我们的军队是人民军队，我们的国防是全国防。我们要加强全民国防教育，巩固军政军民团结，为实现中国梦强军梦凝聚强大力量！”党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视全民国防教育工作，作出一系列重要决策部署，全民国防意识不断增强，关心支持国防和军队建设的社会氛围更加浓厚。

第二十三个全民国防教育日前后，军地各级广泛开展了特色鲜明、形式多样、内容丰富的国防教育活动，教育引导广大干部群众强化国防观念和忧患意识，凝聚关心国防、热爱国防、建设国防、保卫国防的思想共识。

—编者

中国人民大学——

赓续传统，培育时代新人

本报记者 闫伊乔

“向英雄学习！向榜样学习！”9月，中国人民大学学生军事训练开营仪式上，2800多名本科新生面向台上来自张思德、董存瑞、黄继光、雷锋、王杰英雄生前所在连的官兵代表喊出响亮的口号。作为中国人民大学首批国防教育共建基地，5支英雄连队派官兵走进校园，来到学生们身边，为他们上好国防教育第一课。

“这是作为人大学生的荣光！那一刻，我想起了一位革命先辈曾说过的一句话——你们活在我们的记忆里，我们活在你们的事业中。”中国人民大学商学院本科新生闫禾的外祖父曾是一名军人，她从小就对军队有着崇敬之情，军训期间，她在入党申请书中写下这样的文字。

作为中国共产党创办于抗日烽火中的大学，中国人民大学具有光荣的革命传统，在从陕北公学时期沿用至今的校歌中还写着“努力！努力！争取国防教育的模范”这样的字句。

2022年4月25日，习近平总书记到中国人民大学考察调研时充分肯定学校“党办的大学让党放心、人民的大学不负人民”的精神品格，希望学校“落实立德树人根本任务，传承红色基因，让听党话、跟党走信念成为人大师生的自觉追求”。一年多来，从校园到军营、从课内到课外、从理论到实践，中国人民

中国人民革命军事博物馆——

创新布展，厚植家国情怀

本报记者 李龙伊

从模拟无人机驾驶，到99A坦克模拟操控；从模拟精准打击巡航导弹，到战斗机实战模拟系统……金秋时节，走进中国人民革命军事博物馆，记者看到，展厅内各类互动模拟体验项目一应俱全，孩子们纷纷排起长队，准备感受武器装备的魅力。

“今年暑假期间，军事博物馆迎来了一轮参观热潮，累计接待参观者75万余人次，其中青少年的比例很高。”军事博物馆相关人员介绍，许多参观者都是家长带着孩子慕名而来。

“军事博物馆是我国唯一的大型综合性军事类博物馆，肩负着宣传我党我军光荣传统和面向全社会开展国防教育的重要职能。”军事博物馆宣传教育室负责人介绍，馆内展出的数万件文物、实物承载着厚重的历史记忆，是开展国防教育的生动教材。

生动直观的国防教育形式，在孩子们的心中播撒下关心支持国防建设的种子。翻开“领航强军向复兴”展区的留言簿，有许多来自孩子们的稚嫩笔迹：“长大后我要当解放军”“谢谢解放军保护我们”……一字一句，充满了他们对祖国、对人民军队的热爱和祝福。

北部战区海军黄石舰——

双向奔赴，播撒强军种子

本报记者 金正波

金秋，晨曦初露。国庆节当天，北部战区海军黄石舰甲板上，一场跨越1300公里的升旗仪式正在进行。

“我们同升一面旗，共祝祖国繁荣昌盛。希望你们茁壮成长，成才报国。”旗帜下，一端是黄石舰官兵整齐列队，向国旗庄严敬礼；一端是湖北省黄石市花湖小学学生佩戴红领巾，注视着五星红旗冉冉升起。

一艘战舰，从它被命名的那一刻起，就与命名城市搭建起了一座无形的桥梁。今年秋季开学的第一堂课，花湖小学的学生们就接到了正在某海域执行任务的黄石舰官兵打来的视频电话。连线现场，官兵鼓励学生们“好好学习，强健体魄，树爱国之心，立报国之志”。不少学生也回忆起5个月前到黄石舰参加“海疆万里行·北海之旅”主题参观见学活动的场景。他们走进军事史馆，聆听海军故事；登上战舰，感受威武雄风。

“渝溪喜欢书法，我们经常书信交流。”花湖小学学生廖渝溪从小就想向往军营。黄石舰年轻军官黄良和他有一个特别的约定——“把心里的话用毛笔写出来。”

寒来暑往，鸿雁往来。不到两年时间，黄石舰所在支队官兵收到的“家书”已经积攒了

大学围绕“为谁培养人、培养什么人、怎样培养人”这一根本问题，弘扬陕北公学优良传统，努力探索新时代高校国防教育新模式。

全面加强习近平强军思想教学与研究，与军事科学院军队政治工作研究院开展战略合作，推动习近平强军思想和新时代强军实践进教材、进课堂、进头脑；全面推动军地军校协同育人，聘请“八一勋章”获得者杜富国等担任学校国防教育“荣誉辅导员”；全面拓展国防教育新载体，启动“大国边疆”品牌实践项目，组织师生上高原走戈壁，深入边防一线、走访国门哨所、看望戍边卫士。

“强国建设、民族复兴离不开全民国防教育的普及和全民国防意识的增强。学校的国防教育是全民国防教育的基础，在与部队官兵的‘双向奔赴’中，营造牢记历史、崇尚英雄、争做先锋的良好氛围，是高校为党育人、为国育才的重要使命。”中国人民大学党委书记张东刚表示，学校将不断加强和改进国防教育，让“迷彩绿”与“人大红”交相辉映，激励广大师生继承优良传统，赓续红色基因，把对祖国血浓于水、与人民同呼吸共命运的情感贯穿学业全过程，融汇在事业追求中，在全面建设社会主义现代化国家新征程中勇当开路先锋、争当事业闯将。

踔厉奋发发强国防 勇毅前行向复兴



图①：武警江西总队组织开展军营开放日活动。

刘 强摄

图②：家长带孩子在中国人民革命军事博物馆参观。

翁奇羽摄

图③：湖北省黄石市花湖小学学生参观北部战区海军某支队军事史长廊。

赵晓雷摄

图④：中国人民大学2023级本科新生军训。

彭禧庭摄

武警江西总队——

开放军营，展示军人风采

本报记者 李卓尔

第二十三个全民国防教育日前夕，武警江西总队组织开展军营开放日活动，80余名来自帮扶村和共建单位的孩子走进军营，有了一次零距离体验军营生活的机会。

孩子们刚抵达营区，就感受到官兵们的热情，精彩的训练表演让他们放下了初入军营的拘束，正式开启一场沉浸式、互动式国防教育之旅。

数十名官兵的训练方阵势如猛虎，展示出逢敌亮剑的血性胆气，磅礴的气势深深震撼着在场的孩子们，现场掌声不断。

“军装、战车、武器，看到这些的时候，简直太兴奋了！”武器装备展示现场，官兵耐心为孩子们讲解，让15岁的帅哲激动不已。

作为来自定点帮扶村——南昌市安义县新民乡吊钟村的孩子，帅哲是该总队某支队帮扶了6年的学生。2017年，武警江西总队某支队确定吊钟村为帮扶村后，每年对“三好学生”和困难学生进行帮扶，帅哲作为“三好学生”一直受到资助。

“我一直很想到部队参观，体验军人的训练和生活。这次参加开放日活动，更坚定了以后要成为一名军人的信念。”帅哲

(王艺琳参与采写)

金台点兵

近日，2023年秋季新兵陆续入营。怀揣着参军报国志向，新兵们开启了崭新的军旅生活。在海军某部新兵二大队，学习武器装备知识是新兵入营的第一课。当以前在电视上看到的装甲车、突击车等装备真切地展现在眼前时，新兵们直呼这是“难忘的第一课”。

一堂别出心裁的入营第一课，能给新兵们以振奋和鼓舞，有利于铸牢新兵热爱部队、扎根军营的思想根基，有助于新兵形成正确的观念认识和行为准则，有利于帮助新兵第一时间进入角色、履行职责。把这堂课上出特色、上得走心，就能为“兵之初”打下深刻的烙印，帮助新兵扣好军旅生涯的第一粒纽扣。

用第一课传承基因。要努力抓住新兵入营这个关键节点，从源头开始为他们注入红色基因、强国初心使命，让新兵们更好地汲取历史营养、补足精神之钙。许多部队都将参观军事史长廊、军事史馆作为新兵入营的第一站。看着一张张反映厚重历史的照片，聆听着一个个先辈浴血奋战的故事，在鲜红的战旗下庄严宣誓……新兵们对于集体的归属感和荣誉感油然而生，更好地激发献身国防的理想信念。有新兵有感而发：“回首过去的荣誉，更是给了我接续奋斗的动力。”

用第一课助力转变。讲好青年官兵依法服役、参军报国的基本道理，能够引导新兵增强对军人身份、军营生活、军队职能的认知认同。在很多新兵营，从军十余年的老班长成为入营第一课的主讲人。老班长们耐心细致地讲述自己的亲身经历，用曾经遇到的挫折和困惑、军旅生涯的收获与成长，帮助新兵走好从军之路。以老带新能够帮助新兵融入新集体、适应新环境、学习新技能，尽快完成从地方青年到合格军人的身份转变。

用第一课培塑血性。在中部战区空军新训旅，新训骨干立起标杆，现场进行射击示范，硝烟弥漫，火光四射，营造出真实的战场氛围。老兵们的过硬本领，瞬间点燃了新兵们训练热情。把新兵引入战斗的人生，要引导新兵树牢战斗思想，激励他们把个人梦融入强军梦，激发当兵打仗、建功军营的内在动力。让能打仗、打胜仗的思想在新兵心里扎根，新兵才能更好地应对严格的军事训练，才能坚定地打仗作为全力以赴的主业、为之献身的事业。

强国强军的新时代，对新兵的能力素质提出更高的要求。一堂好的新兵入营第一课，不仅是一种形式，更是一种唤醒、一番激励、一份期待，对于新兵迈好军旅生涯的第一步至关重要。上好新兵入营第一课，让每名新兵都有征服更大挑战的动力、夺取更大胜利的勇气，把自己的青春、汗水和智慧毫无保留地奉献给强军事业。

海军航空大学某团——

传承英雄精神 立足岗位建功

蓝鹏飞 晏辉明

天高云淡，刚刚完成空战对抗训练的海军航空大学某团飞行学员胡凌云，自信满满走下飞机。“通过开展高难课目训练，不断挑战自我，培养战斗血性，最大限度提升战场态势感知和临机决策能力，从而更好地适应未来作战需求，加快完成由飞行员向战斗员转变，这是我这一年最大的收获。”胡凌云说。

飞行学员入营教育第一站从军事史馆开始，第一课从光荣历史讲起，已经成为该团的传统。该团深入挖掘红色基因，坚持抓好传统教育第一课。每逢飞行学员入营，他们便通过参观军事史馆、荣誉室，了解先辈英雄故事，感悟部队光辉历程，组织赴红色教育基地参观见学等一系列形式多样的学习活动，引导飞行学员充分了解部队光荣历史，赓续红色基因，汲取奋进力量。

近年来，该团始终把培塑战斗精神、激发练兵动力作为部队战斗力建设的重要内容突出出来，结合学员思想现状和未来岗位需要，专门组织开展“弘扬战斗精神、锻造海空雄鹰”党日活动、“讲红色故事、学英雄事迹”主题演讲活动。通过加强教育引导、运用实践砥砺等方式，持续激发学员的战斗热情，不断增强学员奋斗强军的使命感责任感，越来越多的飞行学员满怀自信走上一线战斗岗位。

紧贴实战练对抗，从难从严为打赢。为了锤炼飞行学员血性胆气，培养能打仗、打胜仗的高素质飞行人才，该团还利用遂行转场驻训、演习演练等任务时机，从难从严开展飞行训练，通过设置真场景、设难课目、设强对手，使训练更具实战性、对抗性，倒逼学员在近似实战的环境中练战法、强胆魄。飞行学员实战能力也在一次次的振翅海天中得到了全面提升。

传承英雄精神，立足岗位建功。刚刚完成飞行训练的飞行学员康宸深有感触地说，“作为一名战斗机飞行员，我会接过前辈的接力棒，奋力跑出自己的加速度。地面苦练，空中精飞，努力锤炼过硬战斗本领，争取早日成为一名优秀的海空战斗员，以实际行动扛起守护祖国海天的光荣使命。”

本版邮箱：rmbgf@126.com

版式设计：汪哲平

上好新兵入营第一课

李卓尔